

А.А. Голубкова, А.А. Косова

**КАФЕДРА ЭПИДЕМИОЛОГИИ. ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ***ГБОУ ВПО Уральский государственный медицинский университет Минздрава России,  
кафедра эпидемиологии*

Кафедра эпидемиологии была основана в 1949 г., однако, в связи со значительной потребностью в специалистах эпидемиологического направления уже в первые послевоенные годы преподавание эпидемиологии проводилось на кафедре инфекционных болезней. В дальнейшем стала понятной необходимость организации самостоятельной кафедры, которую возглавил доцент Е.П. Слостёнов. Будучи ассистентом кафедры детских болезней, до 1954 г. он исполнял обязанности заведующего кафедрой эпидемиологии.

Становление санитарно-гигиенического факультета и профилактическая направленность его деятельности в СГМИ обусловила перевод кафедры эпидемиологии в структуру этого факультета. В результате в 1955 г. по конкурсу заведующим кафедрой избирается Сакулин И.П. – выпускник медицинского факультета Пермского университета, ученик и ближайший соратник профессора С.В. Миллера. К моменту перехода на кафедру эпидемиологии И.П. Сакулин имел уже большой опыт педагогической и научной работы на кафедре общей гигиены. В годы войны он находился в действующей армии в должности начальника санэпидотдела, а после войны вновь вернулся к педагогической и научной работе. Будучи заведующим кафедрой, он на многие годы вперед определил её научное направление – это эпидемиология острых кишечных инфекций и вирусных гепатитов. Сам он в 1964 г. успешно защитил докторскую диссертацию на тему: «К вопросу о механизме передачи инфекционного гепатита по материалам эпидемиологического изучения заболеваемости населения г.Свердловска». Важнейшим в организации работы кафедры Иван Петрович считал подбор педагогических кадров, и для этого он использовал возможности для направления в целевую аспирантуру на центральные базы наиболее талантливых выпускников санитарно-гигиенического факультета. Так, в 60-е годы в целевой аспирантуре на кафедре эпидемиологии Первого московского медицинского института им. И.М. Сеченова прошла обучение ассистент кафедры М.П. Олькова (Дубровина), её научным руководителем был профессор И.И. Ёлкин. На

кафедре эпидемиологии Ленинградского санитарно-гигиенического института им. И.И. Мечникова закончила аспирантуру ассистент кафедры Шорикова Л.И., её научным руководителем был профессор В.А. Башенин. В этот период помимо подготовки кадров, приходилось решать целый комплекс проблем. Это и методическое обеспечение учебного процесса, организация на кафедре бакалавриата, так необходимой для учебных целей и научных исследований, определение места дислокации кафедры и её перемещение в отдельно расположенное здание, оснащение учебных классов необходимым оборудованием.

В эти годы на кафедре сформировался работоспособный педагогический коллектив молодых преподавателей, многие из которых имели опыт практической работы: Степанова С.В., Трифонова Л.А., Сапожников И.В., Дубровина М.П., Ковалёва В.И., Шорикова Л.И., Васильева Л.К. Все они активно включились в педагогический процесс, методическую и научно-исследовательскую работу, не жалея ни времени, ни сил.

В 1964 г. на должность ассистента кафедры был избран выпускник Ленинградского санитарно-гигиенического института, ученик профессора В.А. Башенина В.А. Аренский, который после окончания аспирантуры и завершения кандидатской диссертации был направлен на работу в СГМИ. В 1971 г. Виктор Андреевич избирается на должность заведующего кафедрой, сменив на этом посту И.П. Сакулина. За годы работы на кафедре в должности заведующего он много сил и энергии отдавал организации учебного процесса и его методическому обеспечению. Он стал инициатором нового научного направления кафедры «Эпидемиология и профилактика туберкулеза», что соответствовало вехам времени. В эти годы под руководством Виктора Андреевича были выполнены и успешно защищены 5 кандидатских диссертаций (ассистенты Ю.К. Масленцев, А.А. Тулупова, аспирант М.В. Щербакова, врачи Л.И. Самусевич и Б.И. Аленкин). Этот период отличало активное и постоянное взаимодействие кафедры с практическим здравоохранением, это была методическая и консультативная помощь, выполнение

совместных научно-исследовательских работ, организация конференций и др. Работу на кафедре в течение 12 лет В.А. Аренский совмещал с работой в деканате медико-профилактического факультета.

В эти годы кафедра была своеобразной школой подготовки руководителей для учреждений практического здравоохранения. Так, Ю.К. Масленцев, ассистент кафедры, перешёл на работу главным врачом Свердловского отделения Общества Красного креста и, далее, заведующим эпидотделом Областной санэпидстанции. С.В. Степанова (ассистент) – главным врачом Дорожной санэпидстанции, Н.В. Щербакова – заведующей бактериологической лабораторией НИИ иммунологии и дерматовенерологии. В.П. Пермяков – заведующим отделом особо опасных инфекций Областной санэпидстанции и, в дальнейшем – главным врачом и руководителем службы Роспотребнадзора в г. Кировграде и Невьянском районе, Е.А. Птицына – заместителем главного врача ГКБ СМП по противоэпидемическим вопросам. В аспирантуре и ординатуре на кафедре ковались кадры для практического здравоохранения (Ю.М. Дьяконов, В.Б. Пермяков, Е.А. Птицына).

После перехода В.А. Аренского на должность заместителя директора научно-исследовательского института туберкулеза, с 1985 по 1987 гг. кафедрой руководил д.м.н. Горланов А.А., специалист по ООИ, автор более 60 научных работ и изобретений в области микробиологии и генетики микроорганизмов. Аркадий Александрович с 1954 г., после окончания Военно-медицинской морской академии, работал в НИИ Министерства обороны и после отставки перешёл на педагогическую работу.

В период с 1988 по 1994 гг. на заведование кафедрой был утвержден И.А. Головин, который с 1971 г. работал на кафедре в должности доцента. Игорь Арсеньевич закончил аспирантуру в Ростовском медицинском институте, успешно защитил кандидатскую диссертацию по проблеме туберкулеза среди профессиональных групп риска до 1971 г. был старшим научным сотрудником в НИИ туберкулеза и далее был приглашен на кафедру на эпидемиологии.

В эти годы произошло существенное обновление кафедрального коллектива. На смену стажированным преподавателям пришла молодежь. На должность ассистентов были избраны выпускники медико-профилактического факультета Праздничкова Т.И. и Попова Т.А.

Праздничкова Т.И. в 1990 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию по эпидемиологии скарлатины под руководством профессора В.В. Фомина. Попова Т.А. прошла подготовку в целевой аспирантуре на кафедре эпидемиологии Санкт-Петербургского санитарно-гигиенического института, где под руководством профессора Зуевой Л.П. защитила диссертацию по абсолютно новаторскому по тем временам направлению – внутрибольничные инфекции. Из учреждений практического здравоохранения на кафедру пришли к.м.н. Р.В. Филиповец и Т.В. Теуш – обе выпускницы педиатрического факультета. В эти же годы в кафедральный коллектив влилась целая плеяда молодых талантливых учёных – учеников профессора Зинаиды Николаевны Кондрашовой. Так, на должность доцента была избрана к.м.н. Ивченко О.И., на должности ассистентов – к.м.н. Т.С. Лисицына, к.м.н. П.Л. Шулев и к.м.н. М.В. Криницина. С их приходом на кафедре стала возможной организация иммунологической лаборатории. В эти же годы по заданию практического здравоохранения стали проводиться договорные работы по изучению заболеваемости детей в организованных учреждениях, оценке состояния здоровья лиц, участвовавших в ликвидации чернобыльской катастрофы и др. Значительный объем лабораторных исследований выполняли лаборанты кафедры В. И. Тунева, Е. С. Орлова и учебный лаборант Р.А. Музыкантова. Сотрудники кафедры активно привлекались к экспертной работе, были участниками комиссий по проверке деятельности ЛПО и учреждений санитарной службы.

В 1993 г. на должность профессора кафедры был избран д.м.н. А.В. Слободенюк, выпускник СГМИ 1964 г., который в течение ряда лет был сотрудником НИИ вирусных инфекций, занимая должность руководителя лаборатории респираторных вирусных инфекций. Именно Александр Владимирович, после ухода на пенсию Головина И.А., с 1994 г. принял руководство кафедрой.

Под руководством А.В. Слободенюка сформировались новые для кафедры научные направления: это вирусные гепатиты, грипп и респираторные инфекции, нозокомиальные инфекции. Новые научные направления на кафедре разрабатывались аспирантами, ассистентами и ординаторами. Александр Владимирович много внимания уделял методической работе, подготовке молодых научных сотрудников и педагогов. Именно им были подготовлены учебные пособия для практических занятий, обновлены

лекции. Под его руководством в эти годы со-трудниками кафедры были защищены три кандидатские диссертации (О.С. Ефимова, Е.В. Федорова, А.А. Косова).

В 2005 г. на кафедре был организован курс по специальности «Госпитальная эпидемиология», который возглавила А.А. Голубкова. В 1997 г. Алла Александровна была избрана профессором кафедры, а с 2009 г. стала заведующей. С этого времени изучение внутрибольничных инфекций и подготовка госпитальных эпидемиологов стали одним из основных направлений последипломного обучения. Сейчас ежегодно на кафедре проходят подготовку и переподготовку более 60 врачей-эпидемиологов и около 100 помощников эпидемиологов. На кафедре проводится последипломное обучение врачей-интернов по специальности - «эпидемиология», в том числе с 2010 г. с освоением практических умений на клинических базах кафедры. Подготовка специалистов высшей квалификации осуществляется в аспирантуре и в рамках соискательства.

На кафедре активно развивается научно-исследовательская деятельность. Научная тематика кафедры в последние годы носит многоплановый характер. В 2007 – 2012 гг. защищен ряд кандидатских диссертации по актуальным проблемам инфекционной и неинфекционной патологии: доцентом С.С. Смирновой, по внутрибольничным инфекциям в родо-воспоможении и детстве, соискателем Е. И. Сисиним, по профессиональной заболеваемости медицинских работников, аспирантом Ю. А. Богушевич по эпидемиологии внутрибольничной инфекции в клинике абдоминальной хирургии, ассистентом А. Н. Харитоновым, по применению современных технологий в оценке иммунологической компетентности детей, аспирантом Д. В. Краюхиным по современным технологиям дезинфекции в ЛПО, заочными аспирантами Ю. В. Дорогиной по клещевым инфекциям (КВЭ и ИКБ) в мегаполисе, Л. В. Семёновой по профилактике гриппа у лиц из групп высокого риска заражения.

Кардинальные изменения произошли в организации учебного процесса, что обусловлено переходом всей системы высшего образования на новые образовательные стандарты и изменением самой образовательной парадигмы, со сдвигом на компетентностную. Завершился переход к балльно-рейтинговой системе оценки знаний и достижений студентов. На учебном портале edusa кафедра имеет персональную страничку, на которой представлены тренировочные тесты,

темы практических занятий и методические пособия кафедры в электронном виде. В учебный процесс постоянно внедряются инновационные технологии интерактивного преподавания дисциплины. При чтении лекции и на практических занятиях применяется мультимедийное оборудование, демонстрируются учебные фильмы и используются компьютерные программы учёта и анализа инфекционных заболеваний.

Активно работает студенческий научный кружок. Научные работы студентов и молодых учёных кафедры ежегодно занимают призовые места на итоговой научной сессии УГМУ, публикуются в научных журналах. В течение трех лет для студентов профильного факультета кафедра проводит интеллектуальную игру «Эпимарафон». В 2012 г. интерны кафедры были участниками игры КВН на кафедре эпидемиологии ПГМА в г. Перми (Диплом I.степени), в 2013 г. – Всероссийской олимпиады по эпидемиологии в г. Москве, где заняли третье призовое место среди 12 команд-участниц.

С 2004 г. в качестве клинических баз кафедрой используется ряд лечебных специализированных и многопрофильных учреждений (ГКБ №40, Областной центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями, Городской центр медицинской профилактики, учреждения Роспотребнадзора и филиалы ФБУЗ «ЦГиЭ» по Свердловской области).

Сменив несколько мест дислокации, кафедра обосновалась в главном учебном корпусе Университета, где мы имеем прекрасные учебные классы, оснащенные современным мультимедийным оборудованием, компьютерный класс.

С 1998 г. на кафедре работает экзаменационно-квалификационная комиссия по специальности «Эпидемиология», а с 2011 г. - аттестационная комиссия Минздрава Свердловской области.

Кафедра прошла путь в 64 года, за этот период сменились несколько поколений преподавателей, но мы можем гордиться тем, что еще не прервалась нить времени, и мы бережно храним память о тех, кто стоял у истоков кафедры, учил и воспитывал студентов все эти годы. Уверены, что молодые ученые и преподаватели будут и в дальнейшем преумножать достижения нашей кафедры и факультета!